

## 胜の素致浅昏伴精神异常 1 例

刘安祥

(解放军第 289 医院 山西侯马 043014)

患者王某,女,42a,1996年12月20日22时服胜の素(情の素,日本东京久本汉方药株式会社制药)1粒,1h后突然出现恶心,呕吐呈非喷射状,呕吐物为胃内容物,继之四肢发软、神志恍惚不清,于次日2h在地方私人诊所予以肌注“解毒药”(具体不详),效果不佳,8h来院诊治,门诊首先给予清水洗胃,后入院治疗,病案号65806。查体:T 37.2℃、P 115次/min、R 20次/min、BP 24/16kPa,发育正常,营养中等,浅昏迷,查体不合作,周身皮肤未见黄染、皮疹、出血点,浅表淋巴不大,双肺呼吸音粗,肝、脾、肾未触及,双侧巴氏征(+),脑膜刺激征(-)。检验:K<sup>+</sup>3.7mmol/L、Na<sup>+</sup>140mmol/L、Cl<sup>-</sup>107mmol/L、Ca<sup>+</sup>2.45mmol/L、CO<sub>2</sub>CP 22mmol/L、BUN3.57mmol/L,血糖6.8mmol/L, WBC 11×10<sup>9</sup>/L。心电图示窦性心动过速,头颅CT扫描正常。患者发病前未服其它任何药物和特殊食物及接触其它有害过敏物

品,只单服胜の素(日本情の素),故诊断为胜の素中毒所致。临床给予吸氧、促醒、利尿、保肝和其它对症治疗用药。首先给予纳络酮注射液0.8mg、清开灵注射液40ml、胞二磷胆碱注射液0.5g,分别加入10%葡萄糖注射液200ml,静滴,qd。另外还给予20%甘露醇250ml,静滴,qd。速尿40mg、肝太乐注射液1g及能量合剂加10%葡萄糖液静点,qd。同时给予高压氧治疗,经治疗12d,患者神志基本清晰,但由于左侧肢体活动度低,精神症状明显(烦躁、哭喊等),继续进一步对症治疗,20d后,患者痊愈出院。

胜の素(情の素)系日本医药科学新发明的性欲兴奋剂,服后能使人体循环加速,进而令性荷尔蒙分泌增多,对男女性活动有促进、活跃、加强之效。本例患者仅服日本情の素1粒后在1h左右就致昏迷、烦躁等精神症状,不知何原因造成。建议广大群众为确保自身安危,不要滥服用任何药物。

## 地奥心血康致皮肤瘙痒症 2 例报道

郭风文

(解放军第 151 医院 安阳 455000)

地奥心血康作为一种新型心血管疾病治疗药,目前临床应用已很广泛,预防和治疗冠心病、心绞痛、心肌缺血、心律失常等心血管病,具有疗效高、作用快、副作用少等特点。笔者于1996年发现地奥心血康引起阵发性皮肤瘙痒症2例,现报道如下:

例1:男,49a,于1996年10月因胸痛胸闷,入我院一内科治疗,经检查诊断为冠心病、心律失常。按医嘱服用地奥心血康、维生素C、维生素E进行治疗,地奥心血康胶囊由中国科学院成都生物研究所制药厂生产,批号-940804。(下转第379页)

处方药物 11 种外,还自行加服的药物有 13 种;另有些老年患者找医生点名要药。其三,医务人员缺乏联合用药知识,不清楚药物间不良相互作用,在调查中,一张处方中出现可预见到的药物不良相互作用多达 4 处。

## 二、讨论

基于以上原因分析,笔者对减少老年患者大处方用药提出以下几点:

(一)医、药人员要认识到药物不良反应的严重性,加强这方面知识的学习。老年人各个组织、器官都发生退行性变化,生理和药物代谢均与成年人有差异,药物体内半衰期延长,对药物不良反应的敏感性相对增加,有些药物在常规剂量下即可引起老年人的肝、肾功能损害,因此需要医务人员对老年人用药的剂量作必要的调整,对药物间不良反应有足够的认识,加强合理联合用药知识的学习。

(二)减少用药大处方的前提,首先是明

确诊断,找出病因,这样才能做到针对性的用药。避免那种头疼医头,脚疼医脚的盲目性用药。这样,才能从根本上减少用药品种,减少重复用药,同时也降低了药物不良反应的发生率。

(三)老年患者就诊,医生应详细了解就诊前的用药史,以利医生调整用药和避免重复用药。

(四)老年病人应按医嘱用药,增强用药的依从性。老年患者多患慢性病,有的病程长达十几年甚至几十年,自认为“久病成医”,自行服药。另有些病人有病乱投医,向多位医生求医开方,造成多药并用,导致药源性疾病的发生。

(五)医、药人员配合,检查所用药物的药理作用和从体内消除的方式,监测病人用药疗效和不良反应,当遇到老年人所伴发的症状与药物不良反应相类似时,就应考虑到这是否是用药引起的问题。

(上接第 371 页)

地奥心血康胶囊 tid,每次 2 粒。服药 4d 后,患者背部及上肢皮肤出现了阵发性针刺样瘙痒,无法忍受而拼命抓挠,每次持续 3~5min,然后痒感消失,每天却发作 3~4 次。查体无异常,皮肤均为正常。患者以前曾多次服维生素 C、维生素 E 等,未发生过不良反应。患者这次服地奥心血康胶囊尚属首次,故认为可能与地奥心血康有关。患者要求换它药治疗,停服地奥心血康胶囊 3d 后,皮肤瘙痒逐渐停止、间隔了一段时间,由于其它药物疗效较差,医师建议患者再次使用地奥心血康治疗,但服药 3d 后瘙痒症再次发生,而被迫停服地奥心血康改用其它药物治疗。

例 2:女,40a,门诊患者,1996 年 11 月因胸闷等不适来院就诊,心电图检查,有早搏、心律不齐等。服地奥心血康治疗,地奥心血

康胶囊由中科院成都地奥制药公司生产。批号-960305, tid,每次 2 粒,服药第二天就出现了上身皮肤针刺样瘙痒,经检查无丘疹等皮肤病变,用息斯敏抗过敏治疗,效果不明显,停服地奥心血康后,瘙痒症状逐渐消失。

讨论:从以上 2 例患者发生的针刺样皮肤瘙痒症来看。与服用地奥心血康胶囊有关,因停服地奥心血康胶囊后,瘙痒症才能慢慢停止;而且两例患者发生瘙痒后,用抗过敏药物均不能奏效,研究其原因可能是地奥心血康引起的神经性皮肤过敏瘙痒症。

其瘙痒症虽对患者不会造成严重后果,但影响患者的休息和情绪,提示医药工作人员在使用地奥心血康时应向患者做好解释工作,若发生瘙痒症,应立即停服,以解除患者的其它顾虑。